HauuoHarHo NponeTHo cbCTe3aHue no pusunka
Benuko TepHOBO, 13 — 14 mapT 2004 r
CneuywnanHa remMa ;

3agaga 1. CobGcTBeHara 4ecToTa Ha MPYXXHHHO Maxano e Vo = 10 Hz npu maca Ha

okadeHoTo Tomue m = 0,10 kg.. ITox neficTBHe Ha NepHOAMYHA BHHINHA CHJIA TOYKATa

Ha oxkayeaHe O Ha MaxajgoTO 3amo4Ba 1a TPENTH XapMOHHYHO B XOPH3OHTAJIHO

HamnpasJIeHHE O 3aKOHa!

x, = A, sin(2nvt),

KBIETO Xo € OTKJIOHEHHETO HA TOYKATA HA OKa4yBaHe CMPAMO PaBHOBECHOTO

nonoxenune, Ao = 1 cm e aMIUIMTynaTa # Ha TpPenTeHe, a YecTOTaTa vV MOXe 1a ce

peryaupa. Cnen AOCTATHYHO ABJIrO BPeMe TOMYETO 3aro4Ba Ja TPENTH NPUHYAEHO

CbC ChINATa 4E€CTOTa V KATO Ta3H Ha BbHIIHATa cuia. Kato Havano me pasriename

CITy4asi, KOraTo V # Vo H e NpeHeOperHeM CHIHTE Ha TPHEHE U ChIIPOTHBJICHHE,

a) H3pasere amruiuTynata 4 Ha NMPHUHYAEHOTO TPENTEHE HA TOMUYETO 4pe3 Ap, V U V.
[3,5 1]

6) Hamepere ¢asopata pasnnka Adp MexIy TPENTEHETO HA TOMYETO H TPENTEHETO Ha

TOYKaTa Ha OKAYBAHE B JIBA CNy4as: V<VoH V> V. [17]

B) B kaxbB MHTEpBan OT CTOHHOCTH TpAbBa 7Na NeXH YecToTaTa HAa BBHINHATA CHiIA

Taka, ye A > 24,? [1,57]

r) Korato v = v, aMIIMTyiaTa Ha TPENMTEHE Ha TOMYETO CTaBa TOJNKOBA rOJIAMA, 4e

CHIIMTE Ha CBNPOTUBIEHHE OKAa3BaT CHIUIECTBEHO BIHAHHE BbPXy HEroBOTO

newkenne. Ilpuemere, 4e BBPXY TOMYETO NEilCTBA CHJIA HAa CBIPOTHBIEHHE,

MPONOPLHOHANHA Ha CKOopocTTa: f =-rV, kbaeto r = 0,5 kg/s e koeduuHeHT Ha

NMponopUHOHANHOCT. HamMepeTe B TO3M Ciyyai aMIUIMTY/aTa HA TPENTEHe Ha TOMYETO
1 (azoBara pas3nmka MexIy TPENTEHeTO Ha TOMYETO M TPErTeHeTO Ha TOYKaTa Ha
okauBaHe? [4 1]
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3anaua 2. B kameparta Ha XNanoMIHMK, KoiTOo paboru no uuxkbaa Ha Kapho, e
nocrased cba ¢ m = 1 kg Bozna ¢ Temnepatypa 4 = 0 °C. XnagunHuKbT KOHCYMHpa
nocrosHHa momHocT P = 80 W oT enexrpHueckara Mpexa, KoaTo ce TpaHcopmupa
M3LAIO B MexaHudHa paboTa, HeoOxomuma 3a nporwuyaHe Ha pabOTHMA UHKLA Ha

. 3
XJlaAHNHUKA. XNaAuJHUKBT € MOcCTaBeH B ctas ¢ odeM V' = 100 m’, ¢ HayanHa
Temeparypa Ha sb3ayxa f; = 20 °C 1 HayanHo Hansrane D= LA 10” Pa
Konxo ppese CASH REIOUBAHE B XALAMIHHAD BOIATI B KAMEDATA We 3aMphac)
BbB3yXa KATO MACANEH ABYyaTOMEH ra3. lIpuesere, He OTHOCHTENHOTO H3MEHCHHE HA

abcomnoTHaTa TEeMIIEpaTypa B CTasATa € MHOI'O MajikoO.




Vi

3agaga 3. CwraacHo ¢ moznena Ha bop eNeKTpOHBT BbB BOJOPOAHHA ATOM MOJXKE Ja
OOHKANs OKOJIO AAPOTO MO T. Hap. CTALMOHAPHH OPOHMTH, KOHTO Ce OMpENeNsT OT
YCIOBHETO, Y€ Ib/DKHHATA Ha OPOMTATa 5 € LeNOYHCIIeHO KPaTHA Ha ObJDKHHATA A Ha
BBJIHATA Ha A0 bpoiin 3a enexkTpoxa:
s=n\.

Yucnoron=1, 2, 3, ... ce Hapu4a r1aBHO KBAHTOBO YHCJIO Ha OpOHTATA.

CkopocTTa, ¢ KOSTO 00HKaNA eNEeKTPOHBT BB BONOPOIHHA aTOM € 3HAYHTEN-
HO MO-MaNlKa OT CKOPOCTTa Ha CBeT/IMHaTa. AkO 0fade eneKTPOHBT OOMKAIA OKOJO
SAPO, KOETO CHABbPIKA rosiaM OpoH MPOTOHHM, € BB3MOKHO HEroBaTa CKOPOCT Aa CTaHe
CBIIOCTABHMa CbC CKOPOCTTA Ha CBET/IMHATA. B TO3H Cityuail enekTpoHsT TpsiOBa aa ce
pasriexa KaTo pPelaTHBHCTKA YaCTHLA C Maca, MO-rojiiMa OT MacaTa My B ITOKOHH.
a) PasrnenaiiTe OBHXKEHHETO HAa €NEKTPOH MO KPBroBa OpOHTa OKOJNO HEMOABHXKHO
Anpo, cuabpxkamo Z mnpotoHa. Karo u3nonssare mozxena Ha bop wuspasere
OTHOLIEHHETO V/C HA CKOPOCTTA Ha €NeKTPOHa KbM CKOPOCTTZ Ha CBETJIMHATa upe3
6pos Ha npcTOHMTE Z, rIaBHOTO KBaHTOBO YHCJIO Ha OpOMTaTa n M QyHIaAMEHTaNHH
KOHCTAHTH OT JafieHWTE B KPas Ha 3aja4ara. BTl
0) OrHowenunero V/c 3a ocHoBHaTa opbuTa (7 = 1) B aTOMa Ha BOZOpOAa Ce Hapu4ya
KOHCTAHTA HA PuHATA CTPYKTYpa M ce Oenexu ¢ a. Karo uanonspare pesynrara ot
T. ) MPeCMETHETE ¢ MUHHUMYM HeTHDH 3HayewH undpu cTOHHOCTTa Ha KOHCTaHTaTa
iy / [17]
B) KakpB e makcumanuuar Opoi NMPOTOHH Zma B AOPOTO, NPH KOHTO CHLUECTBYBA
eIeKTPOHHA CpOMTa C Ir12BHO KBAHTOBO YHCIO 12 = 17 [1,57]
r) U3pasere meiHaTa MexaHH4Ha eHeprus £ Ha enekTpoH (CyMaTa OT KHHETHYHATA H
MOTeHIMANIHaTA MY €Hepriu) 3a opOMTa C IJaBHO KBAaHTOBO YMCIO 7 B aTOM C
nopeaeH neMep 7 ypes O, MacaTa B MOKOH Mo HAa €JIEKTPOHA K CKOPOCITa € Ha
CBETJIHHATA. [31] _
1) Konko HaHOMeETpa € MakCHMATHATA Ib/DKHHA Ha BBJIHATA Ha QOTOH, KOHTO MOXKe
Ia u3bue eekTpor OT OCHOBHAaTa opOuTa (* = 1) B aToM ¢ nopeneH HoMmep Z = Znax?

[1,5 1]

DyHAaMEHTAJIHH KOHCTAHTH:
KynoHoBa kcHcTanTa: & =1/(4ne,) = 8,9876.10° N.m%/C?;

CKOpOCT Ha CBET/IIHHATA BbB BAKyyM: C = 2,9979.10% m/s;
KoucranTa na Inank: h=6,6268 107" Js;
EnementapeH enckrpuyex 3apan: e = 1,6022. { Jad
Maca ma enextnona B noxoit: ng = 9,1095.10"" kg,
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